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культурних цінностей, використовують одноманітні виховні впливи, що збідняє та звужує 
виховну систему та засоби впливу; 

� вихователі загальних і національних груп однаково будують виховну систему щодо 
формування стереотипів виховання старших дошкільників як представників певного етносу. 

Проведена робота зафіксувала той факт, що вихователям і батькам бракує теоретичних 
і практичних знань з питань формування статеворольової поведінки старших дошкільників 
різних етнічних груп, визначення індивідуальних особливостей розвитку кожної дитини.  

Наявні дані були базовими у створенні дитячих підгруп на формувальному етапі 
експерименту, а також визначили зміст індивідуальної роботи, спрямованої на зближення 
дітей у колективі і сумісній діяльності, активному прояву статевих і соціальних ролей.  
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У статті подано дані формувального етапу дослідження, яке було проведене з представниками різних 

статево-етнічних груп.  
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В статье приведены данные формирующего этапа исследования, проведенного с предстаителями 
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In article the data of the forming investigation phase spent with representatives different sexual and ethnos of 
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КОМПЕТЕНТНІСНА МОДЕЛЬ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ВЧИТЕЛІВ 

МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ У СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 
 
Педагогічне моделювання як метод, який допомагає відтворити цілісність об’єкту, який 

вивчається, його структуру, зв’язки, функціонування, досліджували К. Батароєв, 
В. Загвязинський, М. Кларін, Н. Клокар, В. Монахов, В. Олійник, Т. Сорочан, Т. Челишева та 
ін. Цитуючи К. Батароєва, Н. Клокар віддає перевагу його визначенню моделі і вважає його 
найповнішим: модель - це створена або вибрана суб’єктом система, яка відтворює істотні для 
цієї мети пізнання сторони (елементи, властивості, відношення, параметри) об’єкта вивчення 
і через це перебуває з ним у такому відношенні заміщення й схожості (зокрема, 
ізоморфізму), що дослідження її служить опосередкованим способом одержання знання про 
цей об’єкт. Модель у процесі дослідження змінює об’єкт – оригінал так, що безпосереднє 
вивчення першого дає нові знання про другий. Науковець акцентує увагу на важливості 
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процесу проектування етапів створення моделі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, 
що передбачає: 

1) попереднє вивчення проблеми у вітчизняній і зарубіжній теорії і практиці, збирання 
зовнішньої та внутрішньої інформації (вивчення професійних запитів і потреб педагогів); 
структурне оброблення моделі, розроблення власне самої моделі та її експериментальне 
впровадження; 

2) експериментальне дослідження моделі; 
3) аналіз, обробка інформації та узагальнення матеріалів експериментального 

дослідження; 
4) упровадження розробленої моделі підвищення кваліфікації в практику роботи 

закладів післядипломної педагогічної освіти [4, с.54].  
Ми поділяємо думку Є. Аксьонової та С. Зеленкова, які трактують моделювання як 

науковий метод дослідження об’єктів, процесів шляхом побудови їх моделей, що зберігають 
основні особливості об’єкта дослідження. На думку науковців, модель визначає необхідні 
для дослідження сторони об’єкта, відображаючи ознаки, факти, зв’язки, відношення [2, с.55-
58]. Використання методу моделювання призводить до суттєвого підвищення ефективності 
результатів [7]. Моделювання як метод дослідження (навчання) розглядає і В. Паламарчук. 
Автор вважає, що моделювання передбачає створення штучних або природних систем, які 
імітують суттєві властивості оригіналу [6, с. 46]. Більш доступне визначення дає Н. Дахін: 
модель – це штучно створений взірець у вигляді схеми, фізичних конструкцій, знакових 
форм чи формул, який подібний до дослідженого об’єкта (або явища), віддзеркалює та 
відтворює у більш простому вигляді структуру, властивості, взаємозв’язки та відносини між 
елементами цього об’єкта. Науковець також визначає дослідницькі процедури, які характерні 
для педагогічного моделювання: вхід у процес і вибір методологічних підстав до 
моделювання, якісний опис предмету дослідження; постановка завдань моделювання; 
конструювання моделі з уточненням залежності між основними елементами об’єкту 
дослідження, визначення параметрів об’єкту та критеріїв оцінки змін цих параметрів, вибір 
методів виміру; дослідження валідності моделі у рішенні поставлених завдань; застосування 
моделі у педагогічному експерименті; змістовна інтерпретація результатів моделювання 
[1,с.25-26]. Тим самим автори дають орієнтовний план і для нашого моделювання. 

Аналізуючи сутність, головні напрями та принципи роботи обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти, узагальнюючи якісний рівень професійної 
післядипломної освіти педагогічних працівників, Н. Клокар вважає, що виникає потреба в 
розробці мобільних моделей підвищення кваліфікації, а саме: перехід від одновимірних до 
багатовимірних поліфункціональних моделей, в основі яких – дидактичні принципи, що 
мають особливості їх застосування для навчання дорослих, а саме: провідна роль самоосвіти; 
урахування психофізіологічних особливостей дорослого, його професійного статусу; опора 
на власний досвід та досвід колег; індивідуалізація навчання; практична зорієнтованість 
здобутих знань; наступність, системність і безперервність; актуалізація знань тощо. Такі 
моделі передбачають перехід від одноразового (інколи примусового, зумовленого 
атестацією) курсового підвищення кваліфікації до моделі постійного супроводу вчителя у 
підтримці його професійного розвитку. Н. Клокар констатує, що існуюча одновимірна 
модель не дає можливості для створення цілісної системи післядипломної педагогічної 
освіти вчителя, тому що у міжкурсовий період тільки семінари та інструктивно-методичні 
наради стають для нього джерелом нових освітніх тенденцій, знань, технологій тощо. Вихід 
науковець вбачає у запровадженні багатовимірних моделей організації підвищення 
кваліфікації. Така модель забезпечить безперервність процесу навчання педагога, не 
розділяючи професійний цикл учителя на курси підвищення кваліфікації та міжкурсовий 
період. Таким чином, поняття «курси підвищення кваліфікації» замінить більш ширшим 
поняттям «міжатестаційний період». Саме у процесі підвищення кваліфікації за 
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багатовимірною та поліфункціональною моделями може реалізуватися особлива мета такого 
навчання - перехід знань, умінь учителя музики в площину особистісних мотивів, систему 
цінностей, смислів, орієнтирів, установок, відношення до професії, які є внутрішньою 
спонукою до безперервного самовдосконалення [3].  

Прикладом такої моделі є розроблена Л. Масол андрагогічна модель підготовки 
вчителів мистецьких дисциплін до поліхудожнього виховання учнів у процесі інтегрованого 
викладання мистецтва й художньої культури. У системі післядипломної мистецької освіти це 
перша грунтовна робота науковців художньо – естетичного напрямку, яка відповідає запитам 
держави, громадськості, суспільства та вчительства. Авторський підхід грунтується на 
розумінні двокомпонентності ППО вчителя мистецьких дисциплін, яка синтезує як 
соціально-цільову складову (вимоги суспільства до рівня кваліфікації вчителя, його 
професійних знань, умінь і компетентності), так і індивідуально-особистісну (загальна 
культура, художньо-творчий потенціал, ерудованість, здатність до самореалізації та 
саморозвитку) [5, с. 5]. У 2003 році в Росії результатом аналогічного дослідження 
Т. Челишевої стала прогностична модель системи неперервної художньої освіти (основа - 
інноваційниї підхід до змісту та організації додаткової (післядипломної) освіти педагога 
мистецтва) та концепція неперервної художньої освіти як цілісної освітньої системи [8].  

Виходячи з педагогічних умов підвищення кваліфікації вчителів мистецьких дисциплін 
у системі післядипломної освіти, розроблену нами модель можна назвати й інтерактивною, й 
інноваційною, й безперервною, й інтеграційною і компетентнісною, тому що всі ці принципи 
у навчально-виховному процесі присутні. А оскільки слухачів ми будемо орієнтувати на 
створення своєї траєкторії формування професійної компетентності, і результат навчання ми 
будемо вимірювати діагностуючи її динаміку (адже компетентність – це діяльнісний та 
інтеграційний критерій результативності освіти), то така назва як компетентнісна модель 
підвищення кваліфікації вчителів мистецьких дисциплін у системі післядипломної освіти 
найбільше буде відповідати і потребам учителів і вимогам сучасного суспільства.  

Зміст структурних компонентів моделі підвищення кваліфікації вчителів мистецьких 
дисциплін у системі післядипломної освіти включає: мету, принципи, педагогічні умови, 
форми, методи, засоби, критерії та кінцевий результат (див. рис. 1).  

 

 
 
Рис. 1. Компетентнісна модель підвищення кваліфікації вчителів мистецьких 

дисциплін у системі післядипломної освіти 
 
Соціальна мета компетентнісної моделі підвищення кваліфікації вчителів у системі 

післядипломної освіти – це підготовка вчителя до художньо-естетичного виховання 
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школярів, адекватного вимогам сучасного суспільства; психологічна мета - розвиток 
професійної самосвідомості вчителя мистецьких дисциплін, подальша її підтримка, сприяння 
самореалізації особистості, визнанню її іншими; дидактична мета - вдосконалення фахової 
майстерності педагогів мистецьких дисциплін шляхом розвитку актуальних та інноваційних 
професійних компетентностей і застосування їх у реальній педагогічній практиці.  

Принципи навчання ми розглядаємо як одим із чинників, який впливає на педагогічні 
умови підвищення кваліфікації вчителів художньо-естетичних дисциплін і відносимо до них 
наступні: 

� загальнометодичні (гуманізація, демократизація, науковість, диференціація, 
неперервність, органічна єдність із системою підготовки фахівців, відповідність державним 
вимогам та освітнім стандартам, модульна система навчання, рефлексивність, 
компетентність); 

� загальнодидактичні (взаємозв’язок мотиву, який визначає потребу в змінах, 
перетворюванні себе та своєї діяльності з потребою розвивати педагогічні уміння; 
співтворчість у суб’єктно-суб’єктному процесі; самоконтроль і самокорекція умінь і навичок 
у процесі вирішення ситуаційних нововведень; взаємозв’язок рівня розвитку креативності та 
мотиваційно-особистісного компоненту педагогічної діяльності; 

� спеціальні (синергетичний підхід, природовідповідність, культуровідповідність, 
цілісність, поліхудожність, інтегральність, діалогічність, творча активність суб'єктів 
художньо-педагогічної діяльності, естетизація соціокультурного навчального середовища, 
вибірковість, чутливість до проблем).  

Серед педагогічних умов, які підпорядковуються загальнометодичним, дидактичним і 
спеціальним принципам підвищення кваліфікації вчителів мистецьких дисциплін, 
забезпечують процес підвищення кваліфікації та сприяють розвитку професійної 
компетентності вчителя мистецьких дисциплін, необхідно виділити наступні:  

� безперервність - цілеспрямована, систематична діяльність учителя, метою якої є 
збереження професійної компетенції та насичення її новим змістом, одержання та 
удосконалення знань, умінь через самоосвіту особистості; 

� персоналізація та диференціація - забезпечення особистісних потреб учителя 
(створення індивідуальної програми навчання, свобода вибору мети, цінностей, змісту, 
джерел, місця, способів і термінів навчання, самостійне визначення змісту своєї діяльності у 
міжкурсовий період, обрання оптимальних саме для нього форм роботи);  

� інноваційність - оновлення педагогічного процесу, застосування нововеденнь у 
традиційній системі, що передбачає найвищий ступінь педагогічної творчості;  

� інтегративність, комплексність і цілісність - урахування, з одного боку - 
інтегративності художньої освіти, в основі якої лежать досягнення в різних галузях 
наукового знання (діалектичний метод пізнання, теорія ноосфери, теорія єдності наукової та 
художньої картин світу тощо), а з іншого – інтеграції усього комплексу навчальних модулів;  

� компетентнісний підхід - перехід від традиційної моделі навчання до 
компетентнісної, в основу якої покладено не тільки систему знань, умінь і навичок педагогів, 
а і компетентність, яка включає крім системи знань, умінь і навичок – мотивацію і 
особистісні якості.  

Комплексна реалізація визначених нами педагогічних умов підвищення кваліфікації 
вчителів художньо-естетичного профілю передбачає їх взаємозв’язок, взаємодію та 
взаємозалежність.  

Реалізації принципів, як відомо, сприяють методи та форми проведення занять. Ми 
умовно поділили міжатестаційний період на періоди інтенсивного навчання в ОІПОПП, 
атестаційний і після атестаційний. Для кожного з цих періодів характерні свої форми та 
методи організації роботи.  
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Форми організації навчання вчителів мистецьких дисциплін у системі післядипломної 
освіти: 

� період інтенсивного навчання в ОІПОПП - вхідне діагностування, визначення 
дефіциту компетентності, вибір власної траєкторії розвитку професійних компетентностей 
відповідно до результату діагностування; лекційні (мультимедійні), семінарські, тренінгові 
заняття, відвідування диспутів, круглих столів, дискусій, «мозкових штурмів», рольових чи 
ділових ігор, майстер – класів, факультативів за вибором, обмін досвідом, практикум – 
моделювання художньо-педагогічних ситуацій, підготовка та захист мистецьких проектів 
(групових, індивідуальних), навчально-пізнавальні екскурсії, поточне вихідне 
діагностування, НМС*; 

− атестаційний період – атестація (проведення предметних тижнів, відкритих уроків, 
презентацій, участь у конкурсі «Учитель року» тощо), НМС*; 

− післяатестаційний період – участь у інструктивно – методичних нарадах, тематичних 
семінарах, робота в школі передового педагогічного досвіду, творчих лабораторіях, 
стажування в учителів-майстрів тощо. 

НМС* (науково-методичний супровід) – кваліфікована допомога методистів на різних 
етапах професійної діяльності; надання допомоги в ситуації професійних труднощів; 
використання різноманітних стратегій кваліфікованої допомоги (індивідуальна, групова 
робота) в межах різноманітних концептуальних шляхів і напрямів. 

Методи, які використовуються під час підготовки вчителів мистецьких дисциплін 
можна умовно поділити на загальнодидактичні, специфічні, активні та методи дистанційної 
освіти. 

Загальнодидактичні методи: 
− пояснювально-ілюстративний – дозволяє за короткий час дати слухачам у 

концентрованому вигляді значний об’єм матеріалу, тому використовується під час 
організації інформаційного пізнання; 

− порівняння – використовується для системності та послідовності засвоєння 
матеріалу, для здійснення інтеграції, єдності теорії та практики; 

− репродуктивний - потрібен для закріплення та перевірки знань, які були одержані під 
час заняття; 

− дослідницький – метод творчого застосування знань. 
Специфічні методи: 
− художньо-педагогічної драматургії – сприяє реалізації принципів цілісності, 

наступності, системності та послідовності; 
− імпровізації – впливає на моделювання художньо-творчого процесу; 
− створення ситуації творчого пошуку – необхідний для системності та послідовності 

засвоєння матеріалу, для здійснення інтеграції, єдності теорії та практики; 
− колективного осмислення та вільного аналізу – відкрите висловлювання своїх думок 

кожного учасника навчального процесу, що деталізує та поглиблює аналіз будь-якого 
питання (наприклад, аналіз мистецького твору); 

− паралельного навчання – вчителі однієї мистецької дисципліни включаються «у ролі 
вчителя» у художньо – педагогічну діяльність з учителями інших мистецьких дисциплін 
(образотворчого мистецтва, літератури, художньої культури, музики тощо). 

Активні методи:  
− неімітаційні - проблемне навчання, лабораторна робота, практичне заняття, 

евристичні лекції, семінари, тематичні дискусії, курсові роботи, програмоване навчання, 
науково-практична конференція; 
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Розділ 4  Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації

− імітаційні – неігрові (аналіз конкретних ситуацій (АКС), імітаційні вправи, дія за 
інструкцією, розбір документації), ігрові (ділова гра, розігрування ролей, ігрове 
проектування). 

Методи дистанційної освіти: відео-семінари та конференції в режимі он-лайн, 
індивідуальні консультації методистам і вчителям – експериментаторам через Інтернет. 

Ефективними засобами розвитку професійної компетентності вчителів мистецьких 
дисциплін можуть стати комплекс методик самоаналізу професійної діяльності вчителя, 
визначення дефіциту його професійної компетентності, складання власної траєкторії 
розвитку професійної компетентності; програми спецкурсів; навчально-методична література 
та науково-дослідницька література з організації та здійснення художньо-естетичного 
виховання учнів, створення творчої лабораторії вчителя мистецьких дисциплін, електронний 
і паперовий варіанти літератури для індивідуальної роботи, ППЗ (програмні педагогічні 
засоби), фонохрестоматії, аудіо- та відеотека тощо. 

У якості критеріїв професійної компетентності вчителів мистецьких дисциплін ми 
обрали загальні компетентності (особистісну та соціальну) та функціональні компетентності 
(предметну, яка включає і міжпредметну компетентність і метапредметну компетентності), 
оскільки саме ці компетентності є компонентами їх професійної компетентності (див. рис. 2).  

 
Рис. 2. Структура професійної компетентності вчителів мистецьких дисциплін 
 
Загальні компетентності вчителя мистецьких дисциплін (особистісні та соціальні) ми 

розглядаємо як інтеграцію особистісних і соціальних знань, досвіду та вмінь, які вчитель 
здатен використовувати у повсякденному житті. До функціональних компетентностей ми 
відносимо предметні, міжпредметні та метапредметні компетентності.  

Мета компетентнісної моделі направлена на кінцевий результат – розвиток 
професійної компетентності вчителів мистецьких дисциплін, рівень якої залежить від якості 
особистісної, соціальної, предметної та метапредметної компетентностей.  

Компетентнісна модель підвищення кваліфікації вчителів мистецьких дисциплін у 
системі післядипломної освіти передбачає взаємозалежність усіх компонентів моделі. 
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Стаття містить у собі опис компетентнісної моделі підвищення кваліфікації вчителів мистецьких 

дисциплін у системі післядипломної освіти, акцентується увага на змісті структурних компонентів моделі, 
які знаходяться у взаємозалежності між собою.  

Ключові слова: педагогічне моделювання; мета, принципи, педагогічні умови, форми, методи, засоби, 
критерії та кінцевий результат підвищення кваліфікації вчителів. 

 
Статья содержит описание компетентностной модели повышения квалификации учителей 

художественно – эстетического цикла в системе последипломного образования, акцентируется внимание на 
содержании структурных компонентов модели, которые взаимосвязаны между собой.  

Ключевые слова: педагогическое моделирование; цель, принципы, педагогические условия, формы, 
методы, способы, критерии, результат повышения квалификации учителей. 

 
The article contains the description of the competence model of the improvement of art teachers’ professional 

skills in the postgraduate education system; emphasis is put on the content of the structural components which are 
interdependent. 

Key words: pedagogic modeling, purpose, principles, pedagogic conditions, forms, methods, techniques, 
criteria, the result of the improvement of teachers’ professional skills. 
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ДОСВІД ПІДГОТОВКИ ВИКЛАДАЧА ІНОЗЕМНИХ МОВ У БРЕМЕНСЬКОМУ 

УНІВЕРСИТЕТІ НІМЕЧЧИНИ 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді. У країнах Західної Європи, США та 

інших високорозвинених країнах світу уряди та громадськість загалом, незважаючи на певні 
кризи та трансформації, завжди приділяли достатню увагу освіті своїх громадян. Вони 
донині сприяють створенню умов більш-менш рівного доступу до освіти, для чого існують 
вагомі причини. По-перше, головна мета освітянського процесу – це залучення до скарбниці 
загальнолюдських знань і культури формування інтелектуального потенціалу держави та 
нації. По-друге, державні чиновники та європейська інтелігенція завжди добре 
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